
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 17.04.2014 
 und Sportausschuss      -/Ku 

 ... 

Niederschrift 40. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 21.01.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:53 Uhr 
 Ort, Raum: Stadt-, Kreis- und Gymnasialbibliothek, 

Schlüsselkorb 16, 39638 Gardelegen 
Anwesend: 
Herr Walter Thürer  
Frau Erika Olbrich  
Herr Henry Seiler  
Herr Andreas Brendtner  
Herr Andreas Finger  
Frau Regina Lessing  
Herr Torsten Schoof  
Frau Roswitha Stadie bis 20.20 Uhr TOP Anfragen und Anregungen 

öffentlicher Teil 
Frau Doris Hoiczyk  
Herr Horst Hartmann  
Frau Sandra Hietel  
Herr Matthias Lübke  
Frau Dr. Sandra Schulz  
Herr Fuchs, Bürgermeister  
Frau Bräu, Leiterin der Stadt-, Kreis- und Gymna-
sialbibliothek 

 

Herr Bucklitsch, FB ZDF  
Frau Winkelmann, Stabstelle Stadtmarketing  
Frau Marten, Redaktion der Volksstimme  
Herr Schmidt,Redaktion der Altmarkzeitung  
 
 
Abwesend: 
Herr Peter Kapahnke entschuldigt 
Frau Monique Grothe entschuldigt 
Herr Christian Hein entschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die   39. Sitzung des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 19.11.2013 

4 Information zur Arbeit der Stadt-, Kreis- und Gymnasialbibliothek 
5 Verfahrensweise zur künftigen Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses Dannefeld 

Vorlage: 527/43/14 
6 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 

                            
                         
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Der Bürgermeister informiert, dass ihm ein Antrag der Fraktion der CDU vorliegt auf Abset-
zung der Beschlussvorlage und Beantwortung von weiteren Fragen. Er verliest den Antrag. 
Die Verwaltung zieht die Beschlussvorlage zurück und er bittet aus diesem Grund um Ab-
setzung von der Tagesordnung. Stadtrat Seiler verweist noch einmal auf Punkt 3 der Be-
schlussvorlage 203/23/11 aus der Sitzung des Stadtrates am 05.09.2011.  
Der Vorsitzende stellt die Absetzung des Tagesordnungspunktes 5 des öffentlichen Teils - 
Vorlage 527/43/14 - und die somit geänderte Tagesordnung zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss beschließt einstimmig die Abset-
zung des Tagesordnungspunktes 5 - Vorlage 527/43/14 - und die somit geänderte Tages-
ordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die   39. Sitzung des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 19.11.2013 

  
Der Vorsitzende stellt die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 39. Sitzung des Sozial-
, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 19.11.2013 zur Abstimmung. 
 
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss beschließt mit Stimmenmehrheit 
die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 39. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses der Hansestadt Gardelegen am 19.11.2013. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
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 TOP 4 Information zur Arbeit der Stadt-, Kreis- und Gymnasialbibliothek 
 Die Leiterin der Stadt-, Kreis- und Gymnasialbibliothek, Frau Bräu, informiert anhand einer 

Präsentation über die Arbeitsergebnisse der Bibliothek und die zukünftigen Vorhaben. (An-
lage) durch den Bürgermeister wird die erfolgreiche Entwicklung der Arbeit der Bibliothek 
gewürdigt und er würdigt auch die Arbeit der Bibliotheken in den Ortsteilen (Jävenitz, Letz-
lingen, Kloster Neuendorf, Lindstedt, Estedt). Durch Frau Bräu wird angeregt die Gebüh-
rensatzung in Bezug auf die Mahngebühren für Kinder zu überarbeiten, da es hier gerade 
die Kinder aus sozial schwachen Familien betrifft. Ein gewisser Erziehungsfaktor muss sein, 
aber er sollte für Kinder moderat sein. Die Mitglieder des Ausschusses schlagen vor, dass 
durch die Bibliothek ein Vorschlag für eine neue Regelung erarbeitet und im Ausschuss 
beraten wird. 

                      
                          
 TOP 5 Verfahrensweise zur künftigen Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses Dannefeld 

Vorlage: 527/43/14 
  
 Der Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt. 
  

 
 TOP 6 Anfragen und Anregungen 
  

Den Mitgliedern des Ausschusses liegt die Resolution zur Verordnung zur Schulentwick-
lungsplanung 2014 - Vorlage 532/43/14 - vor. Frau Lessing gibt Erläuterungen. Es wird vor-
geschlagen, die Resolution um einen weiteren Punkt zu ergänzen: Der Gleichheitsgrundsatz 
wird verletzt, indem durch das Land privat finanzierte Schulen finanziell unterstützt werden, 
unabhängig von der Schülerzahl.  
Stadtrat Brendtner schlägt vor, die Landtagsabgeordneten einzubeziehen und sie eventuell 
zur Sitzung des Stadtrates einzuladen um Stellung zu beziehen. Stadtrat Finger schlägt vor, 
eventuell auch eine Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur und Sportausschusses zu 
nutzen.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses empfehlen, die Resolution um einen weiteren Punkt zu 
ergänzen: Der Gleichheitsgrundsatz wird verletzt, indem durch das Land privat finanzierte 
Schulen finanziell unterstützt werden, unabhängig von der Schülerzahl. Nach der Be-
schlussfassung durch den Stadtrat ist diese Resolution an das Kultusministerium, die Frak-
tionen des Landtages und die Landtagsabgeordneten zu senden. 
Der Vorsitzende stellt die Resolution und die Empfehlung zur Abstimmung. 
 
Stadträtin Lessing bringt zum Ausdruck, dass sie konsterniert ist über die Art und Weise der 
Information an Stadträte. Sie bemerkt, dass sie ihr Wissen stets aus der Zeitung hat. Zu den 
vorn ihr genannten Beispielen wird durch den Bürgermeister Stellung bezogen. Er bemerkt, 
dass zu beachten ist in wessen Zuständigkeit und Verantwortlichkeit bestimmte Sachverhal-
te liegen. Stadtrat Thürer bemerkt, dass in jedem Fall die Möglichkeit der Nachfrage bei der 
Verwaltung besteht.  
Stadtrat Seiler hinterfragt, wann die Antworten der Verwaltung aus dem CDU-Antrag vorlie-
gen. Durch den Bürgermeister wird erklärt, dass diese seit ca. 2 Stunden vorliegen und die-
se allen Stadträten zur Verfügung gestellt werden. 
Stadträtin Lessing bittet um die Formulierung von Fragestellungen, die eindeutig mit "Ja" 
oder "Nein" beantwortet werden können.  
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt die Vorlage 532/43/14 
einstimmig mit folgender Empfehlung: Die Mitglieder des Ausschusses empfehlen, die Re-
solution um einen weiteren Punkt zu ergänzen: Der Gleichheitsgrundsatz wird verletzt, in-
dem durch das Land privat finanzierte Schulen finanziell unterstützt werden, unabhängig 
von der Schülerzahl. Nach der Beschlussfassung durch den Stadtrat ist diese Resolution an 
das Kultusministerium, die Fraktionen des Landtages und die Landtagsabgeordneten zu 
senden 
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 Abstimmungsergebnis: über die Empfehlung und die Beschlussvorlage: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 
 
 
 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 
 
 
Walter Thürer      Nadine Kuhle 
Vorsitzender des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 

 
 
 
 


